

## МИР БЕЗ ГРАНИЦ

пример сотрудничества

## ДЕСЯТЬ ЛЕТ ВМЕСТЕ

В 1992 году Россия и Республика Корея подписали договор о дружбе и сотрудничестве. Еще до подписания договора, ректор РГПУ им.А.И.Герцена Геннадий Алексеевич Бордовский впервые официально посетил национальный университет Конджу в Корее.

Все 10 лет отношений Герценовского университета и национального университета Конджу связаны с именем действующего президента (ректора) корейского университета Сук-Вон Чоя (Choi, Seok-Won), который 2003 году был награжден высшей наградой Герценовского университета - медалью за заслуги в области образования и науки.



Южная Корея в образном восприятии ее народа называется "Страной утренней свежести". За свою непростую историю корейцы сумели сохранить и национальную однородность населения, и единство своеобразной культуры, и удивительный энтузиазм. Каждому, кто посетил Корею, эта страна представляется по-своему. Одному - цветущим садом, другому - раем для исследований и идеалом новейших технологий. Нам она представляется страной идеологии образования. Закрепленные в конституции равные возможности неукоснительно соблюдаются в школьном образовании, ориентированном на подготовку для поступления в университет. Высокий статус школьного учителя и университетского профессора поддерживается и зарплатой, многократно превышающей среднюю в государстве. Многие реформы российской средней и высшей школы, намеченные в нашей стране, давно и успешно реализованы в Республике Корея. Образцом является проведение единого экзамена по окончании средней школы, стандарты бакалавра и магистра образования.

Университет Конджу (Kongju National University) открыт 30 июля 1948 года как педагогический колледж провинции Чунгчоннам-до (Chungcheongnam-do). 1 марта 1991 года колледж получил статус национального университета. 1 марта 2001 года университет был внесен в перечень десяти крупнейших университетов Кореи. Общее количество студентов и преподавателей университета Конджу в 2003 году превысило 16 000 человек.

Десять лет назад профессор Сук-Вон Чой впервые с неофициальным визитом посетил Санкт-Петербург и РГПУ им. А.И.Герцена. Годом позже состоялся официальный визит ректора Геннадия Алексеевича Бордовского в Республику Корея в качестве гостя университета Конджу. Это стало началом десятилетней эры развития дружественных отношений между университетом Конджу и университетом им. А.И.Герцена на фоне сближения наших стран.

Сук-Вон Чой - это ученый с мировым именем. Его работы в области геологии месторождений полезных ископаемых и охраны окружающей среды известны далеко за пределами Кореи.

Президент Чой, почетный профессор нашего университета, сделал много важных шагов, способствующих развитию образования в наших странах. При его участии в нашем университете подготовлен впервые в России и открыт профиль подготовки бакалавра естествознания в области геологии и магистра образования в области экологической геологии.

Благодаря неутомимой энергии, энтузиазму Сук-Вон Чоя, участию во многих совместных проектах так глубоки и разносторонни отношения не только между нашими университетами, но и между нашими странами. Десятилетия докторов философии, получивших ученые степени в стенах университета им.А.И.Герцена, почетные доктора и профессора, студенты и преподаватели-участники обменных программ оказывают сегодня несомненное влияние на отношения между Россией и Кореей. Корейский язык популярен в стенах университета, и наш центр корейской культуры и языка ждет большое будущее. И в этом личная заслуга президента Чоя.

За выдающиеся заслуги в области образования и науки, за развитие дружеских, партнерских отношений между университетом Конджу и университетом им. А.И.Герцена и существенный вклад в развитие дружбы между Кореей и Россией Ученый Совет РГПУ им.А.И.Герцена единогласно решил наградить господина Сук-Вон Чоя высшей наградой университета - медалью за заслуги в области образования и науки.

Отмечаемый юбилей - не только подведение итогов совместной деятельности, но и начало нового этапа дальнейшего сотрудничества двух университетов.

**С. М. ШИЛОВ**  
проректор по международным отношениям  
**Е.М.НЕСТЕРОВ**  
доцент РГПУ им.А.И.Герцена

техника диалога

ПРОФКОМ  
РАСШИРЯЕТ ГРАНИЦЫ

Зимой 2003 года профсоюзным комитетом для студентов-членов профсоюза была организована поездка в Финляндию. В путешествие отправилось 43 студента-герценовца.

Проехав всю Финляндию с юга на север, мы остановились в городе Вааса, который был основан в 1606 г. королем Карлом IX. Это город двух языков: финского и шведского, что дает возможность выбора языка общения.

В Ваасе три вуза: университет, шведская высшая коммерческая школа, высшая школа Эстерботни и еще две профессиональные высшие школы на шведском языке. В университете большим спросом пользуются специальности, как право, экономика, иностранные языки, а также специальность - «Обучение детей с ограниченными возможностями здоровья (special education)».

О системе образования в Финляндии хочется рассказать особо. Общее и профессиональное образование финны получают бесплатно. Кроме того, существуют социальные льготы для обучающихся. Школьники и ученики профтехучилищ находятся на полном государственном обеспечении: их бесплатно кормят, снабжают учебниками, оплачивают проезд до дома. Студенты вузов получают от государства денежное пособие, могут брать в банках льготные кредиты, проценты по которым выплачивает государство в течение 3 лет после окончания учебы. На образование в Финляндии расходуется более 10% госбюджета, в России - менее 5%.

Обязательных вступительных экзаменов в финских университетах нет, но каждый вуз имеет право их назначить. Российский аттестат зрелости признается большинством финских вузов и может быть достаточным для зачисления в университет. Полный университетский курс в зависимости от специальности длится от 4 до 8 лет.

Само обучение проходит по многоуровневой системе - бакалавр, магистр, доктор. Почти все экзамены в Финляндии письменные и один и тот же экзамен можно сдавать 3-4 раза в учебном году. На ответ дается 2-4 часа. Списывать категорически запрещено. Наказание-исключение на год, а при повторном списывании - полное исключение. Впрочем, финские студенты редко списывают, и если вы будете списывать, то понимания среди них не найдете. Невозможно сдать экзамен по предмету, пользование исключительно материалом лекций, главный упор делается на самостоятельную работу с литературой.

После университета мы отправились

в библиотеку, громадное здание, в котором можно найти практически всю нужную студенту литературу. В Финляндии каждый человек имеет право пользоваться книжным фондом любой библиотеки страны, будь то публичная, муниципальная или университетская библиотека. У каждого студента есть личный адрес электронной почты, бесплатный доступ к интернету. Кроме того, можно бесплатно распечатать необходимые материалы.

В течение двух дней мы посещали дошкольные и школьные учреждения Ваасы. Сначала нас поразило то, что в школах вещи свободно висят и лежат в коридорах и никто не покушается на их целостность. Удивила малая наполняемость классов: 12-16 человек, свободный диалог между учителями и воспитанниками, большое количество пособий и наглядного материала и, конечно, тотальная компьютеризация.

Все это дополняла доброжелательность финнов, горевших желанием показать все свои достижения и поделиться опытом.

Так вкратце можно описать наш визит в Финляндию. С грустью мы покидали гостеприимную страну, надеясь на скорое возвращение.

Май 2003 года начался с вояжа 42 герценовцев в город Таллинн - столицу независимого Эстонского государства. Эстония сегодня - это почти Европа. Интересен контраст, который наблюдается между старым - средневековым и новым - современным городом.

Что мы узнали о жизни педагогического сообщества Эстонии? Средняя зарплата учителя 150 евро (для сравнения - зарплата банковского служащего составляет 500 евро) стипендия студента 600 крон (около 1200 рублей). Эстонцы - это доброжелательный народ. К кому бы мы не обращались, когда плутали по городу, нам всегда помогли.

Профком РГПУ не остановится на достигнутом и в дальнейшем обратит внимание на Европу. Поэтому всем студентам, хочется пожелать приобщиться к зарубежной культуре. А для этого надо стать членом профсоюза.

**Р.И.БОДИНА**  
председатель профкома  
**А.Н.СОКОЛОВ**  
зам.пред.профкома

На фото: Студенты Герценовского университета в Финляндии.

